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LA PANDEMIA
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TOTALE

n 1000

La scienza ci salverà dalla pandemia

La pandemia mi ha spinto a informarmi in misura maggiore sulle 

questioni scientifiche

Vista la gravità della situazione l’obbligo a vaccinarsi sarebbe giusto

Mi sono spesso sentito confuso/a dalle informazioni scientifiche 

trasmesse dai mezzi di comunicazione nel corso di quest’anno

È comprensibile che le persone si siano spaventate per regole come 

il coprifuoco, il distanziamento, l’uso delle mascherine, la didattica a 

distanza

È comprensibile che le persone siano spaventate dal vaccino

Con le persone che non comprendono l’importanza delle regole non 

ha senso perdere tempo a discutere
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24

19

31

17

16

16

16

49

47

33

45

46

43

33

20

25

23

26

19

22

29

5

8

7

10

13

13

17

2

1

6

2

6

6

5

Base= Totale Campione - valori %

P1 Quanto sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

IL RUOLO E LA PERCEZIONE DELLA SCIENZA NEL COMBATTERE LA PANDEMIA

Molto d'accordo D'accordo Né d'accordo, né in disaccordo Poco d'accordo Per niente d'accordo



© Ipsos | 21-053015 STC Cittadinanza scientifica 4 ‒

TOTALE Maschi Femmine
n 1000 n 516 n 484

La scienza ci salverà dalla pandemia

La pandemia mi ha spinto a informarmi in misura maggiore sulle 

questioni scientifiche

Vista la gravità della situazione l’obbligo a vaccinarsi sarebbe giusto

Mi sono spesso sentito confuso/a dalle informazioni scientifiche 

trasmesse dai mezzi di comunicazione nel corso di quest’anno

È comprensibile che le persone si siano spaventate per regole come il 

coprifuoco, il distanziamento, l’uso delle mascherine, la didattica a 

distanza

È comprensibile che le persone siano spaventate dal vaccino

Con le persone che non comprendono l’importanza delle regole non 

ha senso perdere tempo a discutere

Base= Totale Campione - valori %

P1 Quanto sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

IL RUOLO E LA PERCEZIONE DELLA SCIENZA NEL COMBATTERE LA PANDEMIA

73

67

64

62

62

59

50

76

71

65

60

63

62

51

70

62

63

64

62

57

49

% ACCORDO
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TOTALE 14-15 anni 16-18 anni
n 1000 n 400 n 600

La scienza ci salverà dalla pandemia

La pandemia mi ha spinto a informarmi in misura maggiore sulle 

questioni scientifiche

Vista la gravità della situazione l’obbligo a vaccinarsi sarebbe giusto

Mi sono spesso sentito confuso/a dalle informazioni scientifiche 

trasmesse dai mezzi di comunicazione nel corso di quest’anno

È comprensibile che le persone si siano spaventate per regole come il 

coprifuoco, il distanziamento, l’uso delle mascherine, la didattica a 

distanza

È comprensibile che le persone siano spaventate dal vaccino

Con le persone che non comprendono l’importanza delle regole non ha 

senso perdere tempo a discutere

Base= Totale Campione - valori %

P1 Quanto sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

IL RUOLO E LA PERCEZIONE DELLA SCIENZA NEL COMBATTERE LA PANDEMIA

77

70

65

63

69

64

54

72

67

60

60

64

62

51

73

67

64

62

62

59

50

% ACCORDO
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TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364

La scienza ci salverà dalla pandemia

La pandemia mi ha spinto a informarmi in misura 

maggiore sulle questioni scientifiche

Vista la gravità della situazione l’obbligo a 

vaccinarsi sarebbe giusto

Mi sono spesso sentito confuso/a dalle 

informazioni scientifiche trasmesse dai mezzi di 

comunicazione nel corso di quest’anno

È comprensibile che le persone si siano 

spaventate per regole come il coprifuoco, il 

distanziamento, l’uso delle mascherine, la 

didattica a distanza

È comprensibile che le persone siano spaventate 

dal vaccino

Con le persone che non comprendono 

l’importanza delle regole non ha senso perdere 

tempo a discutere
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Base= Totale Campione - valori %

P1 Quanto sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

IL RUOLO E LA PERCEZIONE DELLA SCIENZA NEL COMBATTERE LA PANDEMIA

73

67

64

62

62

59

50

72

66

66

64

61

56

48

75

72

72

66

64

65

50

71

61

61

59

55

53

47

74

68

62

61

67

63

53

% ACCORDO
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P3 Ti sei vaccinato/a contro il Coronavirus?

Base= Totale Campione - valori %

% DI VACCINATI

60 56
64

30 34
25

10 10 11

TOTALE Maschi Femmine

No e non penso che lo farò

No, ma lo farò presto

Sì

n 1000 n 484n 516
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P3 Ti sei vaccinato/a contro il Coronavirus?

Base= Totale Campione - valori %

% DI VACCINATI

60
49

67

30
37

25

10 14 8

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

No e non penso che lo farò

No, ma lo farò presto

Sì

n 1000 n 600n 400
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P3 Ti sei vaccinato/a contro il Coronavirus?

Base= Totale Campione - valori %

% DI VACCINATI

60 60 61 56 60

30 31 26
29

32

10 9 13 15
8

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

No e non penso che lo farò

No, ma lo farò presto

Sì

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364
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P4 Quale frase descrive meglio il tuo atteggiamento verso il vaccino 

contro il Coronavirus?

Base= Totale Campione - valori %

GLI ATTEGGIAMENTI NEI CONFRONTI DEL VACCINO

45 49
39

44 42
48

11 9 13

TOTALE Maschi Femmine

Ho dubbi e/o paure e non li ho superati: sono
convinto/a che vaccinarsi sia sbagliato

Non ho mai avuto particolari dubbi e/o paure

Avevo dubbi e/o paure ma cerco di superarli/li
ho superati

n 1000 n 484n 516
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P4 Quale frase descrive meglio il tuo atteggiamento verso il vaccino 

contro il Coronavirus?

Base= Totale Campione - valori %

GLI ATTEGGIAMENTI NEI CONFRONTI DEL VACCINO

45 47 44

44 39 47

11 14 9

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

Ho dubbi e/o paure e non li ho superati: sono
convinto/a che vaccinarsi sia sbagliato

Non ho mai avuto particolari dubbi e/o paure

Avevo dubbi e/o paure ma cerco di superarli/li
ho superati

n 1000 n 600n 400
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P4 Quale frase descrive meglio il tuo atteggiamento verso il vaccino contro 

il Coronavirus?

GLI ATTEGGIAMENTI NEI CONFRONTI DEL VACCINO

Base= Totale Campione - valori %

45 44
35

45 50

44 46
52

42
40

11 10 13 13 10

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

Ho dubbi e/o paure e non li ho superati: sono
convinto/a che vaccinarsi sia sbagliato

Non ho mai avuto particolari dubbi e/o paure

Avevo dubbi e/o paure ma cerco di superarli/li
ho superati

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364
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TOTALE Maschi Femmine

n 1000 n 516 n 484

In famiglia

A scuola, con gli insegnanti

Nel tuo gruppo di amici

A scuola, con i compagni

Online

In altro contesto

43

15

14

17

10

46

18

11

17

7

P2 In quale contesto ti è capitato di discutere maggiormente di vaccini e 

ricerca scientifica nell'ultimo anno?

45

17

17

13

8

Base= Totale Campione - valori %

IL CONTESTO IN CUI SI È DISCUSSO DI VACCINI E RICERCA SCIENTIFICA
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TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

n 1000 n 400 n 600

In famiglia

A scuola, con gli insegnanti

Nel tuo gruppo di amici

A scuola, con i compagni

Online

In altro contesto

14 ‒

47

18

13

14

8

43

16

20

11

9

P2 In quale contesto ti è capitato di discutere maggiormente di vaccini e 

ricerca scientifica nell'ultimo anno?

45

17

17

13

8

Base= Totale Campione - valori %

IL CONTESTO IN CUI SI È DISCUSSO DI VACCINI E RICERCA SCIENTIFICA
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TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364

In famiglia

A scuola, con gli insegnanti

Nel tuo gruppo di amici

A scuola, con i compagni

Online

In altro contesto

45

17

17

13

8

51

14

16

9

10

44

18

18

13

6

1

41

16

15

19

9

43

18

19

12

9

P2 In quale contesto ti è capitato di discutere maggiormente di vaccini e 

ricerca scientifica nell'ultimo anno?

IL CONTESTO IN CUI SI È DISCUSSO DI VACCINI E RICERCA SCIENTIFICA

Base= Totale Campione - valori %
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P5 Ti sei mai trovato in contrasto con la tua famiglia sull'utilità dei vaccini?

Base= Totale Campione - valori %

I CONTRASTI CON LA FAMIGLIA SULL’UTILITÀ DEL VACCINO

8 9 8

31 31 30

61 60 62

TOTALE Maschi Femmine

Mai

Qualche volta

Spesso

n 1000 n 484n 516

39 40 38
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P5 Ti sei mai trovato in contrasto con la tua famiglia sull'utilità dei vaccini?

Base= Totale Campione - valori %

I CONTRASTI CON LA FAMIGLIA SULL’UTILITÀ DEL VACCINO

8 7 10

31 27
33

61 66
57

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

Mai

Qualche volta

Spesso

n 1000 n 600n 400

39 34 43
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P5 Ti sei mai trovato in contrasto con la tua famiglia sull'utilità dei vaccini?

I CONTRASTI CON LA FAMIGLIA SULL’UTILITÀ DEL VACCINO

Base= Totale Campione - valori %

8 10 9 7 8

31 32
27 31 31

61 58 64 62 61

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

Mai

Qualche volta

Spesso

39 42 36 38 39

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364
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Base= chi ha avuto contrasti in famiglia sull'utilità dei vaccini - valori %

P6 Quale è la principale ragione del contrasto?

LA PRINCIPALE RAGIONE DELCONTRASTO

5 4 4

59 58 62

36 38 34

TOTALE Maschi Femmine

Il mio essere contro il
vaccino/i miei dubbi

Il mio essere a favore del
vaccino/i dubbi dei miei
famigliari

Altro

n 390 n 207 n 183
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Base= chi ha avuto contrasti in famiglia sull'utilità dei vaccini - valori %

P6 Quale è la principale ragione del contrasto?

LA PRINCIPALE RAGIONE DELCONTRASTO

5 2 6

59
54

62

36
44

32

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

Il mio essere contro il
vaccino/i miei dubbi

Il mio essere a favore del
vaccino/i dubbi dei miei
famigliari

Altro

n 390 n 135 n 255
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Base= chi ha avuto contrasti in famiglia sull'utilità dei vaccini - valori %

P6 Quale è la principale ragione del contrasto?

LA PRINCIPALE RAGIONE DELCONTRASTO

5 6 2 4 5

59 58 67
53

60

36 36 31
43

35

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

Il mio essere contro il
vaccino/i miei dubbi

Il mio essere a favore del
vaccino/i dubbi dei miei
famigliari

Altro

n 390 n 108 n 68 n 71 n 143
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Base=  chi è a favore del vaccino /chi ha genitori con dubbi sul vaccino - valori %

P7 La tua famiglia ti impedisce/ha provato a impedirti di vaccinarti?

IL DIVIETO DI VACCINARSI IMPOSTO DALLA FAMIGLIA

22 20 23

11 13 10

67 67 67

TOTALE Maschi Femmine

No, anche se contrari
mi lasciano libero/a di
fare la mia scelta

Sì, mi impediscono di
farlo

Sì, qualcuno ha
provato a convincermi
a non farlo, ma l'ho
fatto ugualmente

n 232 n 119 n 113

33
33 33
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P7 La tua famiglia ti impedisce/ha provato a impedirti di vaccinarti?

IL DIVIETO DI VACCINARSI IMPOSTO DALLA FAMIGLIA

22 17
24

11 20 7

67 63 69

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

No, anche se contrari
mi lasciano libero/a di
fare la mia scelta

Sì, mi impediscono di
farlo

Sì, qualcuno ha
provato a convincermi
a non farlo, ma l'ho
fatto ugualmente

n 232 n 73 n 159

33
37

31

Base=  chi è a favore del vaccino /chi ha genitori con dubbi sul vaccino - valori %
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P7 La tua famiglia ti impedisce/ha provato a impedirti di vaccinarti?

IL DIVIETO DI VACCINARSI IMPOSTO DALLA FAMIGLIA

22 20 18 19
27

11 14
11 13

9

67 66 71 68 64

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

No, anche se contrari
mi lasciano libero/a di
fare la mia scelta

Sì, mi impediscono di
farlo

Sì, qualcuno ha
provato a convincermi
a non farlo, ma l'ho
fatto ugualmente

33 34 29 32

36

Base=  chi è a favore del vaccino /chi ha genitori con dubbi sul vaccino - valori %

n 232 n 63 n 46 n 37 n 86

Basi basse
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P8 Complessivamente diresti che la maggior parte delle persone che ti 

circonda:

Base= Totale Campione - valori %

56 57 55

41 40 43

3 3 2

TOTALE Maschi Femmine

è contro la scienza e i vaccini

si divide equamente tra chi è a favore e chi è
contro la scienza e i vaccini

è a favore della scienza e dei vaccini

n 1000 n 516 n 484

GLI ATTEGGIAMENTI VERSO IL VACCINO PREVALENTI NEL PROPRIO CONTESTO SOCIALE
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P8 Complessivamente diresti che la maggior parte delle persone che ti 

circonda:

Base= Totale Campione - valori %

56 57 55

41 40 42

3 3 3

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

è contro la scienza e i vaccini

si divide equamente tra chi è a favore e chi è
contro la scienza e i vaccini

è a favore della scienza e dei vaccini

n 1000 n 400 n 600

GLI ATTEGGIAMENTI VERSO IL VACCINO PREVALENTI NEL PROPRIO CONTESTO SOCIALE
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P8 Complessivamente diresti che la maggior parte delle persone che ti 

circonda:

GLI ATTEGGIAMENTI VERSO IL VACCINO PREVALENTI NEL PROPRIO CONTESTO SOCIALE

Base= Totale Campione - valori %

56 58 60
49 55

41 40 38
47 41

3 2 2 4 4

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

è contro la scienza e i vaccini

si divide equamente tra chi è a favore e chi è
contro la scienza e i vaccini

è a favore della scienza e dei vaccini

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364
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TOTALE Maschi Femmine

n 1000 n 516 n 484

Tramite la TV

A casa, discutendo con la mia famiglia

Sui social media

A scuola, discutendo con insegnanti e compagni

Sui giornali

In altro modo

31

27

18

16

6

2

27

30

23

13

5

2

P9 In che modo ti sei principalmente informato/a sui fatti riguardanti la 

pandemia nel corso dell'ultimo anno?

30

28

20

15

5

2

Base= Totale Campione - valori %

LE FONTI DI INFORMAZIONE SULLA PANDEMIA
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TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

n 1000 n 400 n 600

Tramite la TV

A casa, discutendo con la mia famiglia

Sui social media

A scuola, discutendo con insegnanti e compagni

Sui giornali

In altro modo

23

37

17

17

5

1

33

22

23

13

6

3

P9 In che modo ti sei principalmente informato/a sui fatti riguardanti la 

pandemia nel corso dell'ultimo anno?

30

28

20

15

5

2

Base= Totale Campione - valori %

LE FONTI DI INFORMAZIONE SULLA PANDEMIA
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TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

n 1000 n 257 n 191 n 188 n 364

Tramite la TV

A casa, discutendo con la mia famiglia

Sui social media

A scuola, discutendo con insegnanti e 

compagni

Sui giornali

In altro modo

30

28

20

15

5

2

28

28

20

16

4

4

31

27

17

15

7

3

25

31

21

16

5

2

30

28

22

13

6

1

P9 In che modo ti sei principalmente informato/a sui fatti riguardanti la 

pandemia nel corso dell'ultimo anno?

LE FONTI DI INFORMAZIONE SULLA PANDEMIA

Base= Totale Campione - valori %
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P10 Secondo te, chi dovrebbe prendere le decisioni rispetto alle regole 

per combattere la pandemia?

Base= Totale Campione - valori %

IL PESO AUSPICATO DELLA SCIENZA NELLE DECISIONI POLITICHE SULLA PANDEMIA

6 5 8
2 3 16 6 6

26 25 27

29 29 28

31 32 30

TOTALE Maschi Femmine

gli scienziati

i politici dopo aver ascoltato gli scienziati

i politici dopo aver ascoltato gli scienziati e i
cittadini

i politici dopo aver ascoltato i cittadini

i politici

non lo so
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P10 Secondo te, chi dovrebbe prendere le decisioni rispetto alle regole 

per combattere la pandemia?

Base= Totale Campione - valori %

IL PESO AUSPICATO DELLA SCIENZA NELLE DECISIONI POLITICHE SULLA PANDEMIA

6 8 7
2 3 2
6 5 6

26 24 27

29 27 29

31 33 29

TOTALE 14-15 anni 16-18 anni

gli scienziati

i politici dopo aver ascoltato gli scienziati

i politici dopo aver ascoltato gli scienziati e i
cittadini

i politici dopo aver ascoltato i cittadini

i politici

non lo so
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P10 Secondo te, chi dovrebbe prendere le decisioni rispetto alle regole 

per combattere la pandemia?

Base= Totale Campione - valori %

IL PESO AUSPICATO DELLA SCIENZA NELLE DECISIONI POLITICHE SULLA PANDEMIA

6 8 7 4 92 1 1 3
36 4 9 6
5

26 24
27

29 25

29 30
27 30 27

31 33 29 28 31

TOTALE NORD OVEST NORD EST CENTRO SUD E ISOLE

gli scienziati

i politici dopo aver ascoltato gli scienziati

i politici dopo aver ascoltato gli scienziati e i
cittadini

i politici dopo aver ascoltato i cittadini

i politici

non lo so


